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Βιβλίο για ιιαιδκΐ

Τι φύλο έχει η αγάπη;
Της

ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ
ΖΑΜΑΡΙΑ

• INFO

«Τ' άλλο μισό 
του κόσμου» 
Τούλα Τίγκα 

Εκδόσεις 
Πατάκης 

Τιμή; 7,70 ευρώ

Υ
πάρχουν θέματα ταμπού στα 
βιβλία για παιδιά; Η απάντη
ση θα έπρεπε να είναι όχι. 
Ωστόσο, μέχρι πρόσφατα 
τουλάχιστον, στην εγχώρια παραγωγή 

κάποια θέματα θεωρούνταν σχεδόν 
απαγορευμένα. Όχι γιατί η λογοτεχνία 
δεν ήξερε να μ Λύσει γΤ αυτά, αλλά για

τί η κοινωνία μας, που παραμένει βαθιά 
συντηρητική, εκπαιδεύεται να κοιτά 
από την κλειδαρότρυπα κι όχι κατάμα
τα, να συμπαραστέκεται στους θύτες 
κανιβαλίζοντας τα θύματα. Και προ
σποιείται ότι πίσω από τις κλειστές πόρ
τες η αγία οικογένεια βιώνει ιον παρά
δεισο της αγάπης και της αποδοχής.

Η Τίγκα στο βιβλίο της προσεγγίζει 
με τρυφερότητα και προσοχή το θέμα 
του έρωτα. Μιλά με σεβασμό γι' αυτό 
το συναίσθημα που δεν έχει φύλο.

Σε ένα παραθαλάσσιο χωριό, που 
επιβιώνει χάρη στον τουρισμό και τρέ
φεται με ό,τι μας ταΐζει η TV, μια ομά
δα εφήβων προσπαθεί να ανακαλτ>ψει 
την ταυτότητά της, Κοντά στα 3 βασικά 
πρόσωπα, στον Ρηγόπουλο, στη Μα
ρίνα και στον Θοδωρή (κάποιοι χλευ- 
αστικά τον αποχαλούν Ριρίκο), ο « καη
μένος ο Λντρέας» που δεν χωρούσε 
πουθενά όσο ζούσε (και μόνο όταν πέ- 
θανε « χώρεσε στην ψυχή όσων σαν θε
ούσες πήγαν να τον κλάψουν, ενώ μέ
χρι τότε τον κοροΐδευαν στο καφε
νείο»), η τρελή Ραμόνα κι η Μυρσίνη, 
ο Θοδωρής κι ο Λαμπρινός, που τον 
λενε κι Αστρολάβο.

Πρωταγων ιστής κι ένα σπίτ[-σύμβο
λο, το λϊαγεμένο. Ερειπωμένο και πλη
γωμένο «για να μπορούν να το πετρο
βολούν οι φόβοι και να ίο γεμίζουν ία 
φαντάσματα». Όπως πετροβολούν με 
την κατακραυγή και την ειρωνεία τους 
διαφορετικούς, τους αποσυνάγωγους, 
τους απελπισμένους.

Μετηνπρωτοπρόσωπη αφήγηση δί
νεται στον αναγνώστη η δυνατότητα να 
ακούσει τους έφηβους ήρωες, να κατα
νοήσει την οπτική, τον τρόπο που βιώ- 
νουν τον κόσμο, τον εσωτερικό κόσμο 
τους, τα πάθη και τους πόθους τους,

Για τη Μυρσίνη, καθηγήτρια φιλό
λογο, η τριτοπρόσωπη αφήγηση συνι- 
στά τη φωνή του ενήλικα. Ενός ενήλι
κα, όμως, που δεν κρίνει, δεν επικρίνει, 
αλλά συμπάσχει με τους μαθητές της, 
βοηθώντας τα παιδιά να ανοίξουν το 
πνεύμα και τα μάτια της ψυχής τους 
στο διαφορετικό και στην αποδοχή 
ίου. Αλλά και οι υπόλοιποι ενήλικες 
ψυχογραφούνται με ρεαλισμό και είναι 
α υτοί που θέτουν τα θεμέλια πάνω στα 
οποία 0α κινηθούν οι νέοι.

Κι αν ο πυρήνας της ιστορίας που 
φτιάχνει η Τούλα Τίγκα περιστρέφεται

γύρω από ένα δύσκολο -ακόμα και σή
μερα- για τα ελληνικά δεδομένα θέμα, 
τον ομοφυλόφιλο έρωτα, ωστόσο δεν 
εγκλωβίζει τον αναγνώστη σε αυτό. Το 
θέμα δεν είναι ποιος ερωτεύεται ποια ή 
ποιον, αλλά η δυνατότητα να βιώσει 
ένα τόσο βαθύ συναίσθημα χωρίς τον 
φόβο της περιθωριοποίησης, της γε
λοιοποίησης ή του σπγματίσμού από 
την κοινωνία. Το βλέμμα εστιάζει στην 
ουσία: τα συναισθήματα δεν έχουν 
ταυτότητα φύλου, χρώμα, ταξικό πρό
σημο και δεν μπορούν να μπαίνουν 
στην προκρούστεια λογική προκαθο
ρισμένων κοινωνικών επιταγών.

Οι διακειμενικές αναφορές στην 
«Eroica» του Κ, Πολίτη και στον «Αε- 
ωνή» του Γ.θεοτοκά καταδεικνύουν 
πως η αποδοχή του εαυτού και του άλ
λου αποτελεί διαχρονικό στοιχείοστην 
αναζήτηση και στη διαμόρφωση της 
εφηβικής ταυτότητας.

Η Τίγκα έγραψε ένα βιβλίο για 
όσους μεγαλώνουν μέσα από τη δια
φορετικότητα τους, κουβαλώντας ανα
σφάλειες ή ενοχές, προσπαθώντας να 
τα βρουν με τον εαυτό τους. Ένα βι
βλίο για την αγάπη. Την άνευ όρων.
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